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このチラシは、離婚前後の親支援講座のご案内です。
日時は、れいわ７年６月１８日水曜日、午前１０時からしょうごまでです。
子どもへの離婚の伝え方や、離婚条件の取り決め方など、お子さんのいるご家庭が離婚を考えたときに知っておきたいことをお話しする無料のオンライン講座です。
対象は、世田谷区内在住で離婚を考えているかたや、ひとり親のかた、離婚後お子さんと別居されているかたなどです。

講師は、公益社団法人家庭問題情報センター東京ファミリー相談室主任研究員、笠松奈津子氏です。
講座は、三部構成です。
第一部では、親の離婚に対する子どもの気持ち、親自身のメンタルケア、
第二部では、養育費・親子交流など、離婚時に取り決めておきたいことをお話しします。第三部では、世田谷区のひとり親支援の取り組みをご紹介します。
定員は１５名です。
申込は、世田谷区ホームページ上の申込フォームにてお申し込みください。
お問い合わせは世田谷区子ども・若者部子ども家庭課、電話番号、03-5432-2569へお電話ください。
