
様式２
食の支援サポーター派遣事業提案書

事業の運営等について、下記の内容に従い記入してください。なお、指定した項目は全て記載する必要がありますが、必要に応じて項目を書き加えることは構いません。
【書式自由（Ａ４・両面印刷で２０ページ以内）】

■ 事業内容の提案記入上の留意事項

提案書は、原則として以下の内容と順番で記載してください。この他にも自由に記載していただいて構いません。

１　事業実施方針について　
※本事業の実施にあたり、受託者の考える目的、効果について簡潔に記載すること。
（１）養育困難や生活困窮の状態にある家庭への理解について

（２）実施事業の目的について

（３）実施事業により期待される効果について

２　食の支援サポーターの管理及び人材育成について

食の支援サポーターの管理や人材育成にあたり、本事業の目的や特性を踏まえ、登録希望者への面談方法や面談の視点、研修等の人材育成内容（食品衛生に関することを含む）、保険の加入等、できるだけ具体的な内容を記載すること。

３　対象家庭の状況把握及び関係性の構築について

　　対象家庭の状況把握や関係性の構築に当り、その方法や重要だと考える視点について、できるだけ具体的な内容を記載すること。

４　食の支援サポーター派遣の調整について
食の支援サポーターの派遣について、対象家庭との連絡・調整方法、関係機関との調整方法、緊急時の対応（対象家庭内の物損事故、食中毒や食事への異物混入等の発生を想定して記載すること）等、できるだけ具体的な内容を記載すること。
５　食の支援サポーター派遣による支援内容について
食の支援サポーターの派遣に際しての対象家庭との関係性の構築や対象家庭での支援内容について、食の支援サポーターへの指導・助言が特に必要と考える点について、できるだけ具体的な内容を記載すること。
　

６　関係機関への報告及び連携について

本事業の目的や特性を踏まえ、関係機関との連携体制の必要性に触れた上で、食の支援サポーターからの報告内容や関係機関への報告内容、関係機関との連携方法（会議出席等を含む）について、できるだけ具体的な内容を記載すること。

なお、本説明書の３ 業務内容（４）①に記載の食の支援サポーターからの派遣支援報告書の案を作成し、添付すること。（報告書案については、ページ数の計算には含まない。）

７　食材費や活動費の支給及び管理について

　以下の点について、できるだけ具体的な内容を記載すること。

（１）食の支援サポーターへの食材費の支給や清算方法、管理方法
（２）活動費の支払方法

８　その他（個人情報保護、事故防止、苦情処理、感染症の対応）

個人情報保護についての取り組み、事故防止（活動の安全管理、事故対策マニュアル）、苦情・要望及び解決方法についての仕組み、感染症の対応についての仕組みをできるだけ具体的に記載すること。

関係する規定やマニュアルがある場合には、添付すること。（添付資料については、ページ数の計算には含まない。）

９　スケジュールについて

食の支援サポーターへの研修や関係機関との連携等について、令和７年４月から令和８年３月までのスケジュールを記載すること。
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