成城地区ウォーカブルマップ
せたがやを、徒歩で、巡ろう、出かけよう。２０２４年度版
成城の文化と桜並木を巡るコース
成城には著名人が多く居住し、文化的なまちとして知られています。東宝撮影所もあります。いたる所に桜が植えられ、せたがや百景にも選ばれています。
成城学園前のいちょう並木
成城大学の正門から東西に延びる通りには、いちょう並木が約１２０メートルにわたって植えられています。
成城６丁目の桜並木
毎年４月上旬に成城学園正面通りから北、約６００メートルの桜並木の部分で、成城さくらフェスティバルが開催されています。
くるりんバス
祖師ヶ谷大蔵駅から祖師谷商店街、砧総合支所間を循環するコミュニティバスです。２０２５年２月１日現在の運賃は、大人２４０円、こどもは現金の場合１２０円、ＩＣの場合５０円です。
祖師谷観世音堂、薬師堂
祖師谷観世音堂では、８月に納涼盆踊り大会が開催されます。
仙川の遊歩道、桜並木
懐かしいわらべ歌と可愛らしいイラストが描かれているイスが所々にあります。
東宝スタジオ
映画の撮影スタジオのみならず映像制作の企画から仕上げまでを行う総合映像制作拠点となります。七人の侍やゴジラをはじめ、日本映画を代表する名画を生み出してきました。
清川泰次記念ギャラリー
入館は有料です。画家の清川泰次氏の住居兼アトリエを改装して開館しました。休館日はホームページをご確認ください。
