成城地区ウォーカブルマップ
せたがやを、徒歩で、巡ろう、出かけよう。２０２４年度版
国分寺崖線と成城の自然コース
富士山が良く見える成城は武蔵野の自然が残り、多彩な樹木や草花、湧水が見られます。仙川、野川沿いでは桜並木や野鳥の姿を楽しめます。
神明の森みつ池
国分寺崖線の一部で、斜面樹林と湧水池、動植物の生息地が一体となった緑地です。年に４回、事前申し込みで制限区域に立ち入ることができます。お問い合わせは、世田谷トラストまちづくりビジターセンターまで
成城みつ池緑地旧山田家住宅
コーヒーが飲めるカフェコーナーがあります。休館日はホームページをご確認ください。
成城の坂道　ビール坂や不動坂など、成城にはたくさんの坂があります。
成城三丁目緑地　国分寺崖線の起伏に富んだ雑木林と湧水を有する緑地です。
世田谷トラストまちづくりビジターセンターと野川緑地広場
野川の散歩路の脇に広場があります。ビジターセンターでは自然学習もできます。休館日はホームページをご確認ください。
成城五丁目猪股庭園
財団法人労務行政研究所の理事長を務めた故、いのまたたけし氏の旧邸宅です。休館日はホームページをご確認ください。
樫尾俊雄発明記念館と成城四丁目発明の杜市民緑地
カシオ計算機の創業者の一人であり、発明家の故、かしおとしお氏の旧宅を公開。カシオの歴史的な製品と資料を展示しています。デザインに凝った家の内装もみどころです。休館日はホームページ上に掲載されており、完全予約制です。
