ひきこもり地域家族会　世田谷はなみずきの会講演会

不登校・ひきこもりの家族としての経験があり、現在は相談や支援の活動をされている講師の方より、ご自身の経験を踏まえたお話をしていただきます。
プログラムは、「講演会」と「世田谷区のひきこもり支援について」および「関係機関紹介」です。
講演会の講師は、田口　ゆりえ氏です（ＮＰＯ法人ＫＨＪ埼玉けやきの会代表理事）。
テーマは、「不登校ひきこもりを理解し、当事者の歩みに寄り添う」です。
日時は 、令和７年２月１５日(土曜日)　１３時から１６時３０分（開場１２時３０分）です。
会場は、北沢区民会館別館　梅丘パークホール（世田谷区松原６丁目４番１号）
小田急線梅ヶ丘駅北口より徒歩１分
参加費は、無料。
定員は、８０名（先着順）です。状況により変更があります。
事前予約制です。希望される方は１月６日から２月１４日午後５時までに、次のところにお申し込みください。
1 生活福祉課には電話またはファクシミリでお申し込みください。「必要事項は、氏名（漢字、ふりがな）、住所、電話番号です。」
生活福祉課の電話番号は03-5432-2917です。
ファクシミリ番号は、03-5432-3020です。
受付時間は８時３０分から１７時（土日祝日を除く）です。
2 世田谷はなみずきの会にはメールでお申し込みください。
メールアドレスはhanamizuki.setagaya3@gmail.comです。


