世田谷区シニアボランティア・ボランティア活動保険要綱
平成20年３月26日
19世保福介第871号
（趣旨）
第１条　この要綱は、高齢者がシニアボランティア活動に安心して参加できるように、シニアボランティア活動に伴う賠償責任事故又は傷害事故に対応するボランティア活動保険への加入手続きについて必要な事項を定めることを目的とする。
（対象者）
第２条　この要綱によるボランティア活動保険に加入することができる者は、現に、世田谷区内に住所を有する65歳以上の者で、シニアボランティア活動を行おうとする者（現に、シニアボランティア活動を行っているものを含む。）とする。
（ボランティア活動保険加入手続等）
第３条　区長は、ボランティア活動保険の加入を希望するものに対し、せたがやシニアボランティア・ボランティア活動保険加入申込書（第１号様式）に必要事項を記載させ、提出させるものとする。
２　区長は、前項の規定によりせたがやシニアボランティア・ボランティア活動保険加入申込書の提出を受けたときは、申込者が前条に規定する対象者であることを確認するものとする。
３　区長は、前項の規定による確認の結果、前条に規定する対象者であると認めたときは、ボランティア活動保険の加入を受け付けるものとする。
（保険者への通知）
第４条　区長は、前条の規定により加入を受け付けた者（以下「被保険者」という。）の氏名、生年月日、住所その他保険約款により定める事項を、ボランティア活動保険保険者へ通知することができるものとする。
（シニアボランティア活動以外の届出）
第５条　削除
（事故対応）
第６条　区長は、被保険者から、保険事故が発生し、かつ、ボランティア活動保険の保険金の支払を求める旨の申出があったときは、保険約款により定める手続に従い、必要な事項をボランティア活動保険保険者に通知するものとする。
２　区長は、前項の規定に基づき通知する場合において必要があると認めたときは、当該被保険者の同意を得て、シニアボランティア活動を行った施設その他関係人に資料、文書その他の物件の提供を求めることができるものとする。
附　則
（施行期日）
この要綱は、平成20年３月30日から施行する。
附　則（平成21年３月24日20世保福介第1045号）
この要綱は、平成21年４月１日から施行する。ただし、第３条の規定は、同年３月24日から施行する。
附　則（平成27年３月31日26世介保第1261号）
この要綱は、平成27年４月１日から施行する。
1/1 


